

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA.—Sábado 28 de Febrero de 1.931

Número 23.272

## UNA CHARLA AMENA

Hemos tenido un rato muy agradable celebrando una amena charla con el Ingeniero de Vías y Obras don Luis Sierra. Nos llevó a entrevistarnos con él el deseo de que se realice pronto el proyecto del camino de la zona marítima, o sea el trozo de continuación desde Villa García hasta el Zapillo; más, después la conversación vino a recargar en otros temas, para nosotros muy interesantes, y entre los cuales descolló el gran problema de las aguas.

El señor Sierra, a pesar de llevar poco tiempo entre nosotros, se ha impuesto que el más magno problema por resolver, la más importante mejora por realizar en Almería, es todo cuanto tienda a resolver nuestras sequías, cada vez más intensas, capturando aguas para que nuestra agricultura floresca y no contribuya al empobrecimiento de nuestra mermada industria y nuestro comercio raquífito.

En sus necesarias excursiones por nuestra provincia, sus retinas han contemplado nuestros campos desolados, las tierras en completa esterilidad, abandonadas a toda clase de cultivos; nuestros pueblos casi despoblados; multitud de casas sin habitar; unas medio derruidas. Todo ello le ha indicado que un país dotado de un clima benigno, de unos campos que pudieran ser emporios de riqueza, agonizan y no dan medios de vida al agricultor y a todos los almerienses en general. Es la triste visión contemplada por el señor Sierra y que nosotros venimos comentando en estas columnas días tras días.

Es algo ilógico, que subleva el ánimo, que este espectáculo triste de miserias y calamidades, no haga despertar a los dormidos almerienses para acudir a remediar este estado, que va poco cercenando todas las fuentes de nuestro vivir. Un país que por su clima, por la laboriosidad de sus hijos, podía ser floreciente si contara con las aguas necesarias para convertir esas tierras,

que son hoy día eriales, en ubérrimas vegas de productos que se adelantan a las demás regiones españolas, es un espectáculo que ha apercibido la clara inteligencia del señor Sierra y que nos expone con claridad meridiana.

A propósito de todo esto, nos dice que está estudiando el medio de instalar en Almería una Central Aeroeléctrica. El señor Sierra nos dice que ello no es una fantasía; esas Centrales se han construido ya en otros países, especialmente en Alemania. El objeto de ellas, como su mismo nombre lo indica, es aprovechar la fuerza del aire para producir energía eléctrica muy barata, como la necesita la agricultura para producir sin los gastos de la energía eléctrica que hoy tenemos. En un país como el nuestro, en que los vientos son constantes, estas Centrales serían muy apropiadas.

Para ello, el señor Sierra está estudiando con verdadero amor, digno de aplausos, todo lo concerniente a estas instalaciones alemanas. Se haya en relación con el ilustre ingeniero señor Cebada, casado con una hija de don Nicolás Salmerón, el cual, además de conocer nuestra provincia, tiene hechos estudios de embalses en nuestro río, al que le sometió su idea de las Centrales Aeroeléctricas, que aprobó, facilitándole algunos datos.

No hay que decir cuánto nos entusiasmaron estas ideas que nos vertía en amena charla el señor Sierra y cuánto nosotros, enamorados sempiternos de la resolución de tan magno problema, nos había de interesar dichas manifestaciones, haciendo votos para que persista tan ilustrado ingeniero en dichos propósitos, no contagiándose de la indolencia que reina entre nosotros.

Aguas, si no abundantes, tenemos en todos los terrenos a mayor o menor profundidad. La cuestión primordial es el elevarla a la superficie con el menor gasto posible. Si las ideas emiti-

das por el señor Sierra nos llevarán a esta aspiración, tendríamos sobrados motivos para dar un gran avance en ese magno proyecto de resolver las calamidades que nos vienen produciendo las sequías.

AL PASAR

### LAS PECHERAS PLANCHADAS

Transcribe un colega las declaraciones (esto de las declaraciones es una cosa «dernier cri») de una doctora inglesa, o de una médica, como podemos ya decir, que atribuye los accesos de mal humor al uso de las pecheras planchadas.

Tal vez su abolición, casi absoluta, imponga momentos de tortura a los que, por imperio de una conveniencia social, tengan que usarlas en actos determinados. Pero de eso a suponer que el mal genio lo originen las pecheras planchadas, va la misma distancia que media entre la Tierra y la Luna.

Pase su alegato contra los tacones altos; del abuso de la ropa interior demasiado gruesa, nada hemos de decir, porque no nos gusta meternos en interioridades, pe-

ro se puede llevar la pechera planchada, y hasta el cuello «de pajarita», que eso sí que es antiestético, y gozar de un humor más envidiable que la fortuna de Romancnes.

La piel —nos dice la aludida doctora, para la que son nuestros respetos— es un tercer pulmón. (Conocemos algunos individuos con el «tercer pulmón» más recio que el de un elefante). Los vestidos deben responder, por tanto, a esta necesidad respiratoria.

Hubiérase abordado la cuestión desde el punto de vista de la comodidad, y tal vez hubiéramos puesto a los puntos de nuestra pluma una censura voluntaria.

Pero, ¿se nos quiere decir la suerte que corre la sinceridad de esos señores que en banquetes y bailes, y otros actos de etiqueta, se dejan retratar, luciendo una pechera más tiesa que un guardia inglés, mientras sonrien satisfechos con una sonrisa capaz de nublar la de la Gioconda?

¿Para qué se rien esos señores?

W.

### Agente de Préstamos

para el Banco Hipotecario de España

ANGEL VIZCAINO

Procurador

Minero 5, pral.

## LAS DOS DICTADURAS Y LOS CONSTITUCIONALISTAS

Don Miguel Primo de Rivera fué dictador a gusto de las nueve décimas partes de la Nación, por que veían que se precipitaba España al abismo de la demagogia más desenfundada, que hubiera traído como consecuencia una espantosa anarquía.

El Rey hizo muy bien al consentir la dictadura, porque esta era el único medio de salvar a la Nación, pues de no haberla consentido el Rey, la hecatombe social y política hubiera sido horrosa, pues hubiera surgido el absolutismo pretoriano del Ejército, que hubiera dado lugar a la intervención de las grandes Potencias, las que considerando que España no merecía los honores de ser una nación independiente, la hubieran descuartizado como descuartizaron a Polonia, que ha necesitado que surgiera la gran guerra europea, para que haya podido reconstituir su nacionalidad.

La dictadura de Primo de Rivera fué «dura, ruda y cruda» y cometió el desacierto de haberla prolongado demasiado. Porque si Primo de Rivera, cuando consiguió la pacificación de Marruecos

se hubiera retirado a la vida privada, se hubiera immortalizado, no sólo como héroe nacional, sino como un estadista clarividente.

La torpeza de Primo de Rivera obedeció, a que se forjó la ilusión de que toda la Nación estaba con él; y se engañó, porque como admitió a los que el fanatismo puso a su disposición, y que hicieron buenos en su mayor parte a los políticos profesionales del antiguo régimen, la Nación llegó a odier con toda su alma a los políticos que mangonearon durante la dictadura, porque la mayor parte de ellos no pensaban más que en su medro personal y demostraron su falta de capacidad política, recargando enormemente los presupuestos de los ayuntamientos y de las provincias y empeoraron la Hacienda del Estado y demostraron los más de ellos, que eran mucho más inmorales y mucho más desaprensivos que los del antiguo régimen.

Primo de Rivera quiso imitar a Mussolini, creando con los somatenes y con la Unión Patriótica, un gran partido de fuerza y sufrió un grandísimo desengaño. Pa-

re se desengañó cuando ya el Rey con gran clarividencia política, comprendió que de continuar Primo de Rivera, habría de surgir una revolución civil tremenda, producida principalmente por la cuestión religiosa que había dividido a los estudiantes en dos bandos.

El Rey tuvo un gran acierto en dar el Poder a don Dámaso Berenguer, cuya dictadura ha sido «fría, blanda y suave», como guante blanco de cabritilla.

Don Dámaso Berenguer, a quien no he visto más que en fotografía, fué el reverso de Primo de Rivera; pues mientras éste como buen jerezano fué de carácter abierto, francote, engraido, de cara de impulsivo, don Dámaso fué siempre callado, reservado y sobre todo, muy tranquilo, y con la sonrisa en los labios, pero con una energía más perseverante que la de Primo de Rivera, quien padeció del prurito de oficiar siempre de Júpiter Tonante, en tanto que don Dámaso parecía que quería imitar a Ulises, rey de Itaca, que resplandeció siempre por su sagacidad y su prudencia.

Don Miguel Primo de Rivera fué un ególatra, porque su característica fué su endiosamiento personal, porque se creía siempre superior a todos los demás, porque le envanecía soberanamente la idea de haber sido el salvador de la Patria.

En cambio, don Dámaso Berenguer ha sido un idólatra, porque para él su idolo ha sido el Rey, y su constante pesadilla ha sido la salvación de la Monarquía para bien de la Nación.

Y debe estar satisfechísimo don Dámaso, porque realmente ha cumplido su misión. Y el Rey ha demostrado su gran clarividencia al hacer que cesara a su tiempo don Dámaso, porque de haber continuado dos días más, hubiera surgido la revolución, porque estaba muy cargada la atmósfera de política, porque los ánimos estaban muy electrizados, y forzosamente hubiera surgido un choque violento de fuerza, que hubiera motivado una revolución que no sé adónde nos hubiera llevado.

La revolución la ha vitado, en primer lugar el Rey, y en segundo lugar, el conde de Romanones, con haberse abstenido a última hora de ir a las Cortes ordinarias, reconociendo la necesidad de que fueran constituyentes.

Del conde de Romanones tengo formado el siguiente concepto:

Creo que, cuando desgraciadamente muera (y yo le pido a Dios que viva cien años más), si tuviera su espíritu la necesidad o el capricho de visitar a alguno en el Infierno, lograría entrar sin chamuscarse y cuando le conviniera, se saldría muy tranquilo con la mirada burlona y la sonrisita picaresca que tanto le caracterizan, diciendo: «Me he salido cuando he querido, y ahora me voy a la Gloria, donde sin reparo alguno entraré porque San Pedro se apresurará a darme entrada franca».

Eso que llaman travesuras y zancadillas del conde, no son más que habilidades, porque Dios lo dotó al nacer de una pituitaria

tan fina, que olfatea los peligros y las dificultades, las cuales sabe vencer, gracias a lo que dicen que es cuquería y no es más que ingeniosidades que le sugiere su gran perspicacia, hija de su privilegiada inteligencia y de su gran experiencia política.

Sea por lo que sea, el hecho es que se ha evitado la revolución y que los señores constitucionalistas han quedado en condiciones de que no se pueda confiar en los republicanos, porque si antes no les han querido, ahora que los ven cariacontecidos por el fracaso los querrán muchísimo menos.

Y digan lo que quieran los constitucionalistas no pueden sostener que sean mejores que los que constituyen el Ministerio de concentración monárquica, porque los constitucionalistas desde que nacieron a la política, pertenecieron a la clase de políticos del antiguo régimen, con sus feudos políticos, con sus oligárquicos y cacicatos, y que solían inspirarse nada más que en el egoísmo de los que mangoneaban en la política de los pueblos sin preocuparse de altruismos ni de sembrar ideas regeneradoras y persiguiendo a los que no los consideraban como dioses superiores a quienes tenían que reverenciar.

Siendo de advertir que el conde de Romanones, por su inmensa fortuna no ha necesitado jamás de la política para enriquecerse, pues es político por temperamento, por que le sale del alma.

Esos constitucionalistas, desprovistos de la influencia que da el poder, han quedado muy capitidismos, y se abstendrán de ir a las Cortes constituyentes, tomando como pretexto lo primero que se les ocurra.

En cuanto a los republicanos, me acuerdo del naturalista Cu-

vier que decía: «Dadme el diente de un animal y os contaré toda su historia».

Y parodiándolo, digo: «Dadme el nombre del futuro Presidente de la República y os contaré toda la historia de los republicanos y lo que harían cuando mandaran».

Y si me centestasen que va a ser don Niceto Alcalá Zamora, yo diré: «Que los republicanos son más políticos que todos los políticos y más oligarcas y más caciques que los de los monárquicos, porque don Niceto que fué toda su vida un grandísimo oligarca, con su corte de caciques y caciquillos que han medrado al calor de la política y han triturado a toda el que no se les ha sometido, reconociéndoles como dueños y señores».

Yo que no he sido nada en política, me asusto de lo que sucederá en España cuando triunfe la República, pues como se me pusieron de punta los pelos de mis patillas cuando lei el bando del infortunado capitán don Fermín Galán (q. e. p. d.) digo, y repetiré lo que dije entonces: ¡Si triunfan los republicanos, que por las maestras del contenido del bando, harían buenos, cual si fueran ángeles del cielo, a los bolcheviques de Rusia, le pido a Dios con toda mi alma, que por lo menos, me coja confesado!

VICENTE VILLASPESA CALVACHE

## “Bloque aspado”

PATENTE NÚM. 112 968

Es un ideal para el transporte de uva y otras frutas.

### CUATRO DEPARTAMENTOS

Admitiría socio para est. negocio.

Pedidos y demás, a su dueño:

GUILLERMO RODRÍGUEZ PÉREZ

ALSO DUX (Almería)

# Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de pesetas

Reserva: 53.465.595,31 de Pesetas

Domicilio Social: ALCALA, 14.--SEVILLA, 3 y 5, MADRID

## Sucursal de Almería

Paseo del Principe, 18

DIRECCION (Telegráfica) Banesto POSTAL: APARTADO, 30  
(Telefónica)

Cuentas corrientes a la vista: Intereses, 2 y 1/2 %

CUENTAS DE AHORROS: Intereses 4 por 100

Consignaciones a vencimiento fijo

Intereses que se abonarán:

A un mes . . . . . 3 por 100

A tres meses . . . . . 3 y 1/2 por 100

A seis meses . . . . . 4 por 100

A un año . . . . . 4 y 1/2 por 100

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

## Sobre una reforma urbana

Es mereciendo toda clase de alabanzas por parte del vecindario, la labor de urbanización que se lleva a efecto en varias calles del distrito quinto, gracias a la gestión plausible del activo concejal don Antonio Bascuñana Jiménez.

Especialmente las calles de Regocijos y Magistral Domínguez han sufrido una transformación admirable, habiéndose sido dotada de arbolado la primera de dichas vías y quedando, en ambas, bien cimentada la pavimentación, que les hace ofrecer la sensación de una administración celosa del mejoramiento urbano de la ciudad.

Esto nos mueve a dirigir un ruego a los señores Alcalde y Bascuñana, referente a la urbanización de las calles formadas por el grupo de casas construido por la Cooperativa de Casas baratas en el Huerto de Jaruga y del fácil acceso al mismo, hoy obstruido por el desmonte y montones de cascotes y suciedades que llenan el terreno que le circunda.

Es inmediata la ocupación por sus beneficiarios de las diecisiete casas que constituyen el citado grupo, lo que dará mayor contingente de vecinos al distrito quinto, reclamando por consiguiente, y siendo de realización inaplazable la adecuada urbanización del paraje, hoy páramo rifeño, en que están enclavados los citados edificios, a la vez que se detonen los servicios de pavimentación, arbolado, ya que la anchura de estas calles lo permiten, agua y alumbrado las vías formadas por el lindo grupo construido por la Cooperativa de Casas baratas en el corazón mismo de la población.

Por tanto, rogamos al señor Alcalde que, en beneficio del ornato y buen nombre de la ciudad y en prestigio del Municipio que dirige, dé las órdenes consiguientes para la pronta realización de las mejoras que se solicitan, aprovechando la oportunidad de que algunas brigadas de la Policía Urbana están próximas a terminar la labor que se le tiene encomendada para algunas calles del distrito quinto.

Con esta petición creemos haber echo eco del deseo unánime de su importante sector de vecinos, que tiene un perfectísimo derecho a que se le atienda, y máxime si, con la razón que le asiste, le acompañan las disposiciones de la ley, referente al caso concreto de que nos ocupamos en este asunto.

También hemos de rogar a la Alcaldía que para la seguridad personal y a fin de evitar los excesos y atropellos que a todas horas cometen la turbaría de niños y megalómanos mal educados, destrozando además, con sus intenciones pedreas los cristales y puertas de los edificios en construcción, ordene que una pareja de la Guardia municipal preste servicio «permanente» en el lugar indicado e imponga los correctivos necesarios a los autores de cualquier desafuero en detrimento de bienes y personas.

## Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de primero de marzo próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 25, un dividendo a cuenta de pesetas 7 93, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, filiales o Agencias:

Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans S. A. Arrús Gari, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil y Banco Paster.

Madrid, 20 de Febrero de 1931.  
—GUMERSINDO RICO, Consejero-secretario.

## NECROLOGIA

A la temprana edad de nueve años y víctima de larga y penosa enfermedad ha fallecido en el anejo de Agua Dulce (Roquetas de Mar), la angelical niña Maruja Martínez García, hija de nuestros amigos don Manuel Martínez y doña María García.

Las bellas prendas de su alma le captaron en vida el cariño de cuantos la trataron, por lo que su pérdida ha sido muy sentida.

Reciban sus familiares y en particular sus padres, el testimonio de nuestro más hondo pesar.

\*\*\*

Han fallecido: en Málaga, don José Prades Palacios, de la razón social Prades Hermanos Montilla, y en Vera don José Romero Regio.

\*\*\*

Anoche dejó de existir la señora doña Manuela Buene, esposa de don Modesto Sevilla y madre política de nuestro amigo el teniente alcalde don Fernando Muñoz Ocaña.

El sepelio se verificará esta tarde a las cuatro, desde la calle de Navarro Rodrigo 14.

A su apenada familia enviamos nuestro sentido pésame.

## EL TIEMPO

### Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	767'5
Temperatura máxima . . .	16 0
Idem mínima . . . . .	7 4
Idem media . . . . .	11'7
Idem máxima al sol . . .	
Humedad relativa media	70
Evaporación en 24 horas .	1 5
Lluvia en 24 horas . . .	00
Viento dominante . . .	S.
Fuerza en metros por segundo . . . . .	4 6
Nubosidad . . . . .	casi despejado

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 27.

#### Ministros en Palacio.-La Cierva, bromista

Han estado esta mañana en Palacio despachando con el Rey, los ministros de Fomento señor Lacierva y de Trabajo señor duque de Maura.

Al salir del regio alcazar el señor Lacierva, dijo a los periodistas que había sometido a la firma del Monarca una jubilación, pero no la mia--añadió en tono humorístico--porque yo soy hombre nuevo.

Después preguntó a los periodistas si había noticias, y le respondieron que no, ni siquiera rumores, y entonces replicó: «Esto va entrando en periodo de calma.»

#### Pidiendo protección

Una nutrida comisión de fuerzas vivas de la región de Galicia, ha visitado al ministro de Economía señor conde de Bugallal con objeto de quejarse de los derechos que ha establecido el Gobierno de la Argentina a la importación de las conservas.

También visitó al mismo ministro otra comisión de representantes de automóviles, pidiéndole que se rebajen los derechos de Aduanas por existir grave crisis en el ramo.

#### Declaraciones de Alhucemas

El ministro de Gracia y Justicia señor marqués de Alhucemas, ha recibido hoy a los periodistas.

Nos dijo que ya se habra visto que lo del suceso de la Cárcel Modelo con el señor Alcalá Zamora, se redujo a una broma; no obstante, se seguirá instruyendo el expediente, pues una cosa será el castigo del hecho y otra la conducta de los funcionarios del Cuerpo de Prisiones.

Después negó que hubiera motivos para circular rumores de crisis, como consecuencia del Consejo celebrado el miér-

coles. Se trata--añadió--como un rumor análogo que circuló ayer sobre el atentado cometido contra el señor Lacierva; ya vieron que fué totalmente falso dicho rumor.

#### Cantinas escolares

El ministro de Instrucción pública señor Gascón y Marin, ha asistido hoy a la inauguración de las cantinas escolares de la Fundación Crespo, en el Paseo de las Acacias.

#### Para normalizar la vida española

El jefe del Gobierno almirante Aznar, ha recibido hoy al presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País de Madrid, el que le entregó un extenso escrito.

Se ofrece en éste trabajar con las clases económicas para que constituyan el frente único e intervenir y coadyuvar con el Gobierno a la normalización de la vida española.

Se estimularía la incorporación de todos los ciudadanos que representan la verdadera economía.

#### Una broma.-Posesión

El ministro de la Gobernación señor marqués de Hoyos, hablando hoy con los periodistas se congratuló por la aclaración del suceso que ocurrió en la Cárcel Modelo, lo que resultó una broma de mal gusto.

Nos manifestó que había asistido al acto de tomar posesión de la Alcaldía el señor Ruiz Jiménez.

#### El Consejo del Banco

Se ha reunido esta mañana el Consejo del Banco de España.

Presidió el ministro de Hacienda señor Ventosa, el que pronunció un discurso sobre el actual momento fundamental de la vida económica de España, del Banco y su emisión que debe tener el Estado nexo indestructible del Gobierno.

Afirmó la necesidad de asegurar la estabilidad de la pe-

seta que ya inició su preestabilización y que después de revalorizar la peseta se llegará a la estabilización de hecho, tipo que no perturbe la vida económica y pueda mantenerse hasta llegar a la estabilización de derecho, sometiendo al Parlamento la Ley monetaria sobre la base de convertibilidad de la peseta oro, reduciendo la misión de la plata para utilizarla como moneda fraccionaria.

Esta orientación--añadió--la siguieron todos los países y el porvenir permitirá a España anticipar con el rango que le corresponde su potencialidad económica y vida mundial, y para esto se necesita el concurso del Banco, como ocurrió también en todos los países, y si en alguno existió divergencia fué preciso restablecer la coordinación.

No abrigó--siguió diciendo--dudas respecto a la cooperación y patriotismo del Banco de España, pues si como entidad privada tiene intereses legítimos que defender, como organismo ejerce las funciones delegadas de la soberanía y está obligado al máximo esfuerzo de defensa de los intereses públicos.

Al señor Ventosa le contestó el consejero señor Gutiérrez, ofreciendo en nombre del Banco colaborar en beneficio de España.

#### Reapertura de clases

Además de la Universidad de Barcelona, han acordado reanudar las clases el Innes próximo, las de Santiago y Valencia.

#### Ante la tumba de la Reina madre

Se calcula que ayer desfilaron ante la tumba de la Reina doña María Cristina, más de 10 000 personas.

En El Escorial se reunieron más de 500 automóviles que condujeron a personas de todas las clases de la sociedad.

PERPEN.

## Del Ayuntamiento

### Orden del día

Asuntos de los que se dará cuenta en la sesión que esta tarde, a las cuatro, celebrará la Comisión permanente del Ayuntamiento:

Distribución de fondos para el pago de las atenciones del mes de Marzo próximo.

— Cuenta de don José Cañadas de 2.179'47 pesetas, importe de la construcción de aceras en la calle de la Estación.

— Oficio del Juzgado municipal de la Audiencia, solicitando se manifieste si el Ayuntamiento se muestra parte en el juicio verbal de faltas que se sigue contra Miguel Soler Montoya.

— Factura de don Emilio Ferrera, de 50'25 pesetas, por efectos para el Parque.

— Escrito de don Juan Miguel Jerez Fernandez solicitando su inclusión en el padrón de vecinos.

— Escrito de don Juan de la Fuente Jardeño, interponiendo recurso contra acuerdo de 17 del actual.

— Informe de la Secretaria en varios recibos por servicios prestados en la confección de las listas electorales.

— Oficio del Comisario de tercera clase participando haber tomado posesión don Manuel Juarez Fuster, del cargo de Comisario de segunda a los efectos del padrón de vecinos.

— Oficio del Subdirector de los Ferrocarriles Andaluces sobre modificación del servicio.

— Pliego de condiciones para el servicio de administración y cobranza de exacciones municipales que se cobran por medio de recibos.

— Informes de la Comisión de Aguas.

**NEVINA**  
(CREMA)  
SUAVIZA  
CUTIS Y MANOS



CAJA 35 CTS.  
BOTE 1 PTA.

FARMACIAS,  
DROGUERIAS, PERFUMERIAS  
PAQUETERIAS Y MERCERIAS

## Quejas del vecindario

¿A qué Cabildo pertenece?

La esfera del reloj de la Catedral hace tiempo que se halla completamente a oscuras por la falta de bombilla eléctrica que la ilumina.

Hemos oído decir que el Cabildo Catedral se muestra rehacio en reponer la luz, porque cree que no es obligación del mismo, y el Ayuntamiento piensa también en que él solo está obligado a dar luz a la esfera del reloj de San Sebastián.

El caso es que la luz no aparece y el reloj de la Catedral sigue a oscuras con perjuicio del vecindario.

¿No cabe un arreglo entre ambos Cabildos?

**El mismo derecho, pero...**

En una de las sesiones de la Comisión permanente municipal, se acordó arreglar el piso de la calle del Capitán, para lo que ya se ha hecho el correspondiente presupuesto por el Arquitecto.

Está bien, no lo censuramos, porque todas las calles deben arreglarse y tienen el mismo derecho para que se les atienda; pero antes debió pensarse en otras que están cerca del centro de la capital, es decir, del comercio, de la industria y del paseo; nos referimos a las del Gran Capitán, Federico de Castro (antes Encantada), Cádiz, Volante, Segura y otras muchas de aquel distrito que están intransitables.

Aconsejamos a los electores, ahora que se aproximan las elecciones de concejales, a no votar candidato alguno mientras no se comprometan formalmente (ante un Notario, si es preciso) a que se arreglen las vías de referencia.

¿Verdad que sería una medida que tendría efecto?

— Pues manos a la obra, votantes.

UN ANTIPOLITICO

## De comunicaciones

La lengua, quieta

Con motivo del éxito que en muchos países ha logrado la venta de los sellos llamados antituberculosos, cuyo producto se destina a aliviar la situación de los enfermos atacados por la peste blanca, una revista científica combate el

detestable procedimiento que tiene la mayoría de la gente; para humedecer los sellos de correos antes de pegarlos; el de pasar la lengua por su cara engomada.

Esta mala costumbre es muy favorable a la transmisión de la tuberculosis; numerosos exámenes microscópicos han demostrado que la goma de los sellos es una liga en la que están aprisionados millares de microbios.

¿Cómo luchar contra la detestable manía de humedecer los sellos con la lengua? — se pregunta el autor del artículo.

Muy sencillo; basta mazar la goma con una substancia extraordinariamente amarga — por ejemplo, la «quassia amara» —, lo cual sería suficiente para que el más incorregible abandonase para siempre la perniciosa costumbre.

**Nueva tarifa de apartados**

Por Real decreto del ministerio de Hacienda se ha establecido una nueva escala para los suscriptores al derecho de apartado. Que da ésta reucida a cinco clases.

De 1 a 30 cartas diarias, 25 pesetas anuales.

De 31 a 70 cartas, 750 pesetas anuales.

De 71 a 300 cartas, 1 500 pesetas anuales.

De 310 en adelante, 3 000 pesetas anuales.

Como se vé, las suscripciones al apartado particular han sufrido una rebaja de consideración.

**Para estar bien informado lea usted 'La Crónica Meridional'**

## AUTOMOVILISTAS GARAGE INTERNACIONAL

Próximo a los Almacenes de Esparto de la Rambla. — ALMERIA

**JAUAS:** Modernas y a precios módicos.

**LAVADO DE COCHES** por máquina a presión.

SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO

**TALLER DE REPARACIONES** de García Ortega, en el mismo local

## Después de la gripe

El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída.

Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente

## HIPOFOSFITOS SALUD

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina

Cerca de medio siglo de éxito creciente

## TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Juicios celebrados

Ayer mañana se celebró ante el Tribunal de la Sala primera un juicio de causa seguida en el juzgado del distrito de la Audiencia, por un delito de daños.

También se vió en la Sala segunda otro juicio de causa procedente del juzgado de Purchena, por el delito de robo.

Ambos juicios quedaron conclusos para sentencia.

**Condenado**

El Tribunal de la Sala primera ha fallado la causa número 35 de 1930, del distrito de la Audiencia, condenando al procesado José Fernández Rubí, como autor de un delito de daños, a la pena de 250 pesetas de multa, al pago de las costas y a que indemnice a los herederos de Juan Pascual Hernández la suma de 393 pesetas.

**Absolución**

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa número 14, de 1930, del juzgado de Vara, absolviendo al procesado Juan Guerrero Sánchez, del delito de lesiones de que era acusado.

**Señalamiento para hoy**

Sección primera — Vista de causa número 63 de 1930 del juzgado del distrito de la Audiencia, seguida contra Antonio Alarcón Herrero, por el delito de daños — Abogado, don Francisco Ruiz Rovira; procurador, don Antonio Rueda.

## CALLOS

No sufra V. de callos, verrugas, etc. No admita un día más callicida que

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita un día más callicida que

UNGUENTO MAGICO

Farmacías y Droguerías 1'60 ptas. por correo 2 ptas. Farmacia Fuerte P.

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Monte Toro», de Melilla, con carga y pasajeros. Idem idem «Upo Mendi», de Argel, en lastre.

Idem idem «Cabo San Vicente», de Málaga, con carga y pasajeros.

DE SALIDA

Vapor «Urkiola Mendi», para Rotterdam, con mineral.

Vapor «Cabo San Vicente», para Cartagena, con carga y pasajeros.

## Sabañones

¿Con qué conseguiría su alivio y curación rápida?

«Un consejo leal». — Fricciones con ACAROL y lo conseguirá.

De venta: en todas las farmacias de España.

## En la provincia

### Accidente mortal

En la fábrica de aserrar mármoles que posee don José Laborda Miron, en término de Oula del Rio, ha ocurrido una sensible desgracia.

Estando engrasando el eje de un volante el obrero Luis Valdés Lorente, fué alcanzado por aquel lanzándolo contra la base en donde está colocada la maquina, resultando con una herida en la cabeza y otras en la cadera y pierna izquierda, produciéndole la primera la muerte.

La desgracia ocurrió por imprudencia del interesado, que se arrojó sobre la referida base para engrasar en vez de hacerlo desde el suelo.

El Luis Valdés era casado, de 45 años de edad y natural de Oula del Rio.

El Juzgado intruyó las diligencias correspondientes.

### Por disparos

En la casa del vecino del pueblo de Ocaña, Antonio Quella Martínez, se celebraba un baile, al que asistían María Ocaña Castillo, su hija Aurora Herreras Ocaña y el novio de ésta Francisco Ortiz Ortúño.

Serían las once de la noche se fueron los tres de la casa del Antonio al domicilio de la María Ocaña, y a poco llegó Antonio Hernández Ramos, llamando a la puerta y diciendo que saliera el Francisco Ortiz para que siguiera tocando un laúd en el baile, a lo que no hicieron caso, y entonces el citado Hernández Ramos hizo dos disparos por la cerradura de la puerta, sin que hicieran blanco los proyectiles.

El acusado negó el hecho, pero la Guardia civil lo detuvo y le entregó al Juzgado.

### Destrozo y robo

En la villa de Illar ha detenido la Guardia civil a Carmen Pascual Pastor, la que había destrozado y llevándose una puerta que estaba puesta en un cercado del Barranquete, propiedad de Deme- tria Almécija Casas.

La detenida declaró que había cometido el hecho, porque donde estaba colocada la puerta había sido en otros tiempos paso de personas y a ella se le obstaculizaba.

### Por reñir

También ha detenido la bene- mérita en Barja a Hilario Villegas Barranco y a Fermín Pastor Villegas, los que habían causado lesiones a Juan y a Luis Gómez Gómez, ambos gitanos.

### Castoreo abusivo

Ante el Juzgado de Abia, ha denunciado la Guardia civil a Ignacio Rodríguez Moya y a Juan Ortiz Sierra, los dos por tener pastando ganado y causar daños en propiedades particulares.

## Boletín Religioso

### Santos de hoy

Santos Macario, Rufino, Justo, Teófilo, Cereal, Cipriano, Cayo Serapión, mrs; Román, abad,

### Santos de mañana

El Santo Angel de la Guarda.—San- tos Rosendo, ob.; León.; Donato Nicéforo.

El Mensajero del Corazón de Jesús.

### Jubileo circular

Hoy en Santo Domingo, a intención de doña Mercedes Sanchez, en sufragio de su esposo don Luis Bueso.

### Ayuno

Hoy es día de ayuno para todos, aunque tengan el privilegio de la Santa Bula.

Número de ocho páginas

DE PEREZ CAPO

## 1878-1931

Cincuenta y tres años ¿verdad? Pues esos cincuenta y tres años de la vida española van a figurar en la nueva obra del popular es- critor Pérez Capo; obra que muy pronto aparecerá en los escaparates de las librerías.

Este libro, llamado a alcanzar rápido renombre, se titula «Personajes y gentuza de mi tiempo», y por él desfilan reyes, políticos, ge- nerales, literatos, periodistas, can- tantes, empresarios, actores, pin- teres, músicos, toreros, bailari- nas, luchadores, pelotaris, boxea- dores...aventureros, bandidos, es- tafadores, cortesanos... todo lo bue- no y todo lo malo que ha vivido desde 1878 a 1931.

Pérez Capo, colaborador de los principales diarios y de abolengo periodístico, inicia su interesante obra con la semblanza de un pe- riodista humilde y con unos admi- rables párrafos de Castelar en te- ciendo la profesión.

Auguramos a «Personajes y gen- tuza de mi tiempo», el éxito que se merece. ¿Qué español mayor de treinta años no querrá contem- plar este «panorama», que Pérez Capo ofrece imparcial y ameno?

¡Cuántos recuerdos encierra es- ta obra! ¡Cuántas alegrías, cuántas glorias, cuántas esperanzas, cuán- tos desengaños y cuántas... genia- lidades!..

## Flora-Flora-Flora

Esta es una excelente harina de la Casa Salisachs, de Barcelo- na, que todo panadero que quiera dar buen pan a su clientela debe conocer.

## “Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 24:

Anuncio de concurso para cu- brir las plazas de secretarios de Ayuntamientos que se encuentran vacantes.

—Relación de películas que ha sido autorizada su proyección.

—Circular a los Ayuntamientos sobre amillaramiento por el con- cepto de rústica.

—Edicto del Juzgado de Ins- trucción del distrito de la Audien- cia de esta capital.

—Edictos de los Ayuntamientos de Urracal, Bentari que, Siero, Aboloduy, Fines, Benahadux, Ter- que, Alcontar, Chercos, Instin- ción y Dalías.

# Elixir

## Estomacal

### de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: Principales farmacias del mundo

Lea usted  
“La Crónica Meridional”

DE LA CRÓNICA MERIDIONAL

25

## José Manuel

(Historia que parece novela)

Por Esteban Font Ferrer

—¿No me odias, Loló? ¿Aun pedías amarme?

—Aun te amo, José Manuel. Si poco confesándotelo, sufriré la condenación como he sufrido tu alejamiento. En cambio tu frialdad me quema.

—Mi frialdad es aparente. Exterior. Como la de la cubierta de un horno de carbón. Te amé mucho y no he dejado de amarte. Más surgió en mi vida un compromiso de honor y no quise dejar de ser un hombre y un caballero. Para tí, acaso, serán un estigma estas cenizas que matizan mi frente.

—Muy al contrario. Las estimaré como una ejecutoria de nobleza de tu alma.

—Pero ¿tú no crees en el amor único?

—No, José Manuel; yo he pensado siempre que en los espíritus puros cabe la pluralidad de amores. Porque el amor es la savia de que se nutre el espíritu y este se agosta y muere irremisiblemente cuando aquel le falta.

—¿Varios amores a un tiempo, Loló?

—No; entre divisorias de muerte. Como una nube preñada de agua, corre, empujada por el viento, dejando caer la lluvia vivifi-

cadora; primero sobre un campo, luego sobre otro, en otro despues... Hasta que, cumplida su misión, se disipa, muere.

—Yo estoy próximo a extinguirme. Esta laringitis minará mi existencia. No lebia ofrecerme a tí. E lo equivale a encomendarte el cuidado de mis despojos.

—Nada mengua la pureza de sentimientos. Recuerda que, por cauces viejos, quebrados o sucios, discurren aguas como néctares. Pero no temas; aleja tus pesimismo y ten por seguro que en nues- tra Málaga, las brisas del mar y mis cuidados te curarán pronto.

—Además; mi hija...

—Tu hijo será mío, como todas tus obras.

—Bendita seas, Loló. Benditas estas manos que refrescarán mis sienes encendidas por el dolor.

Y con un beso de apasionada gratitud y amor rendido, firmó el pacto matrimonial.

En seguida regresaron a los grupos. Hallaron a Fresneda, y Jo- sé Manuel le detuvo, jubiloso, para presentarle a Loló como su prometida. Y para suplicarle que fuera padrino de su boda. Fresneda accedió gustoso.

—Ustedes me honran con esa designación. Como termino la ca- rrera ahora y regreso a Sevilla, desde allí iré a Málaga cuando me avisen.

Y dirigiéndose a Loló le encomendó:

—Tenga usted cuidado con el maestro. Procure usted estrujar- le el corazón. Que viva más el hombre, aunque el artista pierda al- go. Y no le deje fumar, para que se le cure la laringitis.

—Descuide usted—ofreció? Loló—. Cumpliré su encargo al pie de la letra.

Acabó la fiesta. Loló regresó con sus padres a Málaga. Discu- rrió un espacio prudente y necesario para los preparativos de la bo- da. José Manuel fué a pedir la mano de Loló. Alguien, llevado de buenas intenciones, acercó a José Manuel y su padre. Una aproxi- mación aparente, con el valor externo de una reconciliación

A poco se celebró la boda. Fresneda les apadrinó. Larga tem-

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Más noticias

Madrid, 27

#### El director del Banco de Pagos.

Se anuncia la próxima llegada a Madrid del Director del Banco de Pagos señor Quesnay.

#### Renuncia.--Nombramiento

El señor Recaseus ha renunciado la dirección de la Oficina de Estudios financieros del Banco de España.

Para dicho puesto será nombrado el señor Vidal Guardiola.

#### El general Aguilera, mejorado

Los médicos que practicaron la punción al exministro general Aguilera han manifestado que el enfermo ha mejorado, desapareciendo la gravedad.

#### Burgos Mazo a Huelva

El exministro constitucionalista señor Burgos Mazo ha marchado esta noche a Huelva.

En breve regresará a Madrid.

#### El tiempo

En Madrid se siente hoy bastante frío, amenazando las nubes lluvia.

Los casos de gripe están aumentando, aunque aon de carácter benigno.

#### Bajas en el Ejército

En el «Diario Oficial del Ministerio» se ha publicado una disposición dando de baja en el Ejército al comandante de Ingenieros don Carlos Roa y al capitán señor González Gil.

#### Posesión del alcalde de Madrid.

Hoy se reunió el Ayuntamiento para dar posesión de la alcaldía al señor Ruiz Jiménez.

En su discurso enumeró como problemas más urgentes los asuntos del extrarradio y

la prolongación del Paseo de la Castellana.

Después hablaron los representantes de las minorías, destacándose en su discurso el concejal socialista señor Sabornit, quien atacó duramente al ministro de Estado señor conde de Romanones, estimando que ejerce el cacicazgo en el Ayuntamiento.

#### Una carta a Alcalá Zamora

Con motivo de haberse aclarado el incidente de la Cárcel Modelo, el jefe de los legionarios señor Albiñana ha dirigido una carta al exministro señor Alcalá Zamora, reprochándole que agraviase al Cuerpo de Prisiones.

#### Entrega de un pergamino

La Junta Directiva del Colegio de Huérfanos de Funcionarios de Hacienda, ha hecho entrega al exministro de la Dictadura señor Calvo Sotelo de un artístico pergamino, nombrándole socio protector.

#### Agradecimiento del Rey

El Rey ha enviado una nota a la prensa, agradeciendo el homenaje que se tributó ayer a su madre la Reina doña María Cristina en El Escorial.

#### Una convocatoria

El Ministerio de Trabajo ha publicado la convocatoria para pensionar en el extranjero a 24 obreros de las industrias metalúrgicas.

#### Nuevo partido nacional agrario

El exalcalde de Madrid señor conde de Vallengano y otros han publicado una nota en la prensa anunciando la constitución de un nuevo partido político titulado nacional agrario.

Su objeto principal es laborar en favor del obrero del campo, y lograr las soluciones de los problemas relacionados con la valorización económica y comercial, como también de los productos del campo, formulando el crédito agrícola, estableciendo cooperativas y ges-

tionando la reducción de las tarifas ferroviarias y la construcción de caminos vecinales.

#### Muerto de hambre y frío

En el pueblo de Carabanchel ha fallecido de hambre y frío un mendigo que se albergaba en una casa que le cedían de limosna.

sus hermanos le identificaron como la víctima.

Hoy Oliver se presentó en su domicilio produciendo gran impresión en su madre y hermano.

Justificó su ausencia, a causa de haber estado trabajando en Hospitalet.

### De Provincias

Madrid, 27

#### Cheque.--Tres heridos

Participan de Zaragoza que el tren rápido de Barcelona debido a una falsa maniobra chocó con una locomotora, ocasionando grandes desperfectos. Resultaron tres heridos.

#### Alza en la naranja.--El Alcalde

Comunican de Valencia que en los mercados extranjeros ha experimentado un alza considerable la naranja.

Se dice que será nombrado Alcalde de aquella capital el ciervista don Vicente Lasala.

#### Banquete a Bergamín

Telegrafian de Bilbao la llegada del exministro señor Bergamín.

Sus amigos le obsequiaron con un banquete.

#### Acuerdo del Colegio de Abogados

Informes recibidos de León dicen que se ha reunido el Colegio de Abogados, acordando no acudir a la información abierta sobre el Código Penal, por estimarlo un Código faccioso y que mientras las Cortes no determinen otra cosa, debe regir el Código de 1.870.

#### Comenzó el lockout

En Algeciras, según telegrafian, ha comenzado el lockout en el ramo de transportes.

No obstante, se realizó el servicio de las mercancías.

#### Monumento terminado

Dicen de Córdoba que el hijo del notable artista Romero Torres ha terminado el mode-

### BOLSA

Madrid, 27

#### Cotizaciones

Deuda 4 <sup>o</sup> interior. . . . .	67'25
Id. 5 <sup>o</sup> amortizable. . . . .	86 00
Idem 4 <sup>o</sup> idem. . . . .	75'00
Banco de España. . . . .	585'00
Español de Crédito. . . . .	358'00
Hispano Americano. . . . .	00'00
Tabacalera. . . . .	230'00
Londres. . . . .	46'70
París. . . . .	37'70
Dólares. . . . .	9'615

### DE BARCELONA

Madrid, 27

#### Artículo contra Cambó

El diario «La Publicidad» ha publicado un violento artículo contra el señor Cambó, afirmando que no representa la voluntad total de Cataluña.

Dice que la declaración ministerial respecto a la cuestión catalana constituye un pacto entre el Gobierno y el representante del régimen del regionalismo que le apuntala.

#### Enfermo grave

Se encuentra gravemente enfermo, hasta el extremo de haber sido viaticado, el jefe superior de Policía don Rafael Toribio.

#### Fernando Oliver ha aparecido.

A principios de Noviembre último un tren destruyó en la estación de Sans a un individuo.

Como este suceso coincidió con la desaparición del obrero Fernando Oliver, su madre y

del monumento sobre la tumba de su padre.

El descubrimiento del monumento revestirá gran solemnidad.

PERPEN

## ESPECTACULOS

En Cervantes

COMPANIA ZUFFOLI PARIS

Anoche se repriso en Cervantes la grandiosa comedia de Polichinelas del genial Benavente «Los intereses creados», que fué admirablemente interpretada, constituyendo un verdadero triunfo para la compañía en cuyo honor se alzó el telón cinco veces al finalizar la representación.

Como fin de fiesta, la gentil actriz Eugenia Zuffoli cantó maravillosamente la canción «Valencia», el coplet «Ramona», un trozo de la partitura de «El desfile del amor» y una rumba; y entre las estruendosas ovaciones que escuchaba y la tenacidad del público en «seguirla escuchando», tuvo que recitar un monólogo de Martínez Sierra, que por poco si lo tiene que repetir.

Un éxito enorme de la gran actriz.

\*\*\*

Función para esta noche a las 9 45:

Estreno de la comedia dramática, «Juan sin tierra».

## Noticias mineras

### Registros renunciados

Han sido renunciados los registros mineros «Demacia a Infanta Beatriz», del término de Pechina, «Jorge V», de Rioja y Pechina; «Infante Carlos», de Rioja, e «Infante Gonzalo», de Rioja.

Por esta causa el señor Gobernador civil ha declarado francos y registrables dichos terrenos.

### Registros aprobados

El señor Gobernador civil ha aprobado los siguientes registros mineros:

«La Virgen de la Salud», de Beires; «Demacia a Santo Cristo de la Blenda», «Tolo», «Cébales», «Enrique», «Saturno», «Norma», «Avispa», «Año nuevo», «Jolán», «Renate» y «Fiama» de Cuevas; «Pedro y Pablo», de Bédar; «Nueva tiple», de Beires; «Santa María del Milagro», de Seron; «Sigue la Economía», de Cantoria; e «Iluminado», de Huerca y Almería.

## VIAJEROS

Se encuentra en Almería nuestro amigo y paisano el redactor de «El Liberal» de Madrid y aplaudido autor teatral, don José Téllez Moreno.

Lea usted  
«La Crónica Meridional»

## Botica Central

DE LA VIUDA DEL LICENCIADO

### José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

REAL 15. — ALMERIA.

## GACETILLAS

### Recepciones definitivas

Por esta Jefatura de Obras públicas se han hecho las recepciones definitivas de las obras de construcción del trozo tercero de la carretera de Nijar a Ventallana por Lucainena y las del también trozo tercero de la de Gérgal a las inmediaciones de Alhabia, realizadas las primeras por don Rafael Serrano López y las segundas por don Trinidad Alméjida Oña.

### Vapores amarrados

En el puerto de Bilbao ha sido amarrado el vapor «Vizcaya», de 4.578 toneladas, perteneciente a la Compañía Naviera Mundaca.

Con éste son 16 los vapores de la matrícula de Bilbao amarrados por falta de fletes, lo que pone de relieve la honda crisis que atraviesa este negocio.

### Consulta médica

El doctor don Andrés López Prior, Inspector provincial de Sanidad, abre de nuevo su consulta de enfermedades internas, de tres a cinco de la tarde, en su domicilio Puerta de Purchena, número 4, principal, donde atenderá a su distinguida clientela.

### Comisión

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda, despachando varios asuntos de los que tenía pendientes.

### Recursos de reposición

Han entablado recurso de reposición contra el acuerdo del Ayuntamiento de que desaparezcan los puestos que hay instalados en la plaza de Nicolás Salmerón, don Juan Carreño Hernández y don Juan Rodríguez Martínez.

### Junta de accionistas

Se ha señalado el día 15 del próximo mes de Marzo, para que tenga lugar en Madrid, la Junta general ordinaria de accionistas del Banco Central.

### Construcción de embarcaciones

La Comandancia de Carabineros de esta provincia ha anunciado la subasta de la construcción de dos embarcaciones mixtas, a motor y vela, para los puestos de las fuerzas en Garrucha y Adra.

El precio máximo para la subasta será de 19.000 pesetas por cada embarcación completa.

### Los exploradores

Conforme al proyecto trazado,

mañana domingo celebrará excursión esta tropa de exploradores al sitio denominado «Palacio de Beleas».

Dicha excursión será obligatoria para todos los lobatos, aspirantes, exploradores y Rovers, prometiendo ser muy instructiva dada la excelencia de los programas trazados por las respectivas patrullas.

### Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

### Sobre el puerto pesquero

La Asociación del ramo de construcción ha solicitado del Ayuntamiento se le dé informe sobre el estado en que se halla el proyecto sobre la construcción del puerto pesquero.

## S. STRERA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4  
PASEO PRINCIPE, 11  
ALMERIA.

Miguel García Algarra

OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 9

Terriza, número 15 ALMERIA

# CHEVROLET

## NUEVO CAMIÓN PARA DOS TONELADAS

Ruedas traseras dobles

Cuatro metros entre ejes

Doble cardan

Chasis y diferencial más potente

Sólo el Chevrolet va equipado con el famoso motor Chevrolet 6

El mayor éxito del año

En Exhibición Exposición ROMAY Bulevar, 46

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles

# Denticina Moreno Galvache

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferreca y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

**De venta en todas las farmacias y droguerías**

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO GALVACHE, Camachos, 26, URUCIA. Depósito para la venta en Almería: Farmacia de DON JOSE ENCISO.



## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur et Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

**Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana**

Saldrá de Almería el 7 de Marzo de 1931 para Rio de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1931 para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Abril de 1931, para Rio de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un ent 527,50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 967 50 id id.

**PRECIOS EN TERCERA** Cada familia sólo puede llevar un menor de dos años gratis admitiendo carga en bodega ordinaria y frigorífico y pasaje en camarote de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, de la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 24 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

**AVISO IMPORTANTE.**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar sus carteras en Cádiz

Para tener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto

Todos los meses una salida de buques directo para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S en C) Bulevar del Príncipe 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle. 21 y 23 Málaga.



## Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Marzo, el magnífico vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Marzo el

**Marqués de Comillas**

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Marzo el magnífico vapor

**Magallanes**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Marzo el vapor

**Infanta Isabel de Borbón**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura. 2 bajos.

# EL NUEVO CHASIS LARGO DEL CAMION

# FORD

...de cuatro metros entre ejes, es hoy el tipo que el mercado mundial venía interesando como combinación de la calidad mecánica FORD y la presentación lujosa de las corrientes actuales. Con su cambio de cuatro velocidades y su potente motor, se adapta igualmente a las exigencias de velocidad que de carga. Nuevo puente trasero más fuerte balanceado y eje delanteros reforzados sobre el modelo anterior, frenos de mayor tamaño, mecanismos de mando perfeccionados en todo su conjunto, un chasis de extraordinarias ventajas para el montaje de carrocerías de gran volumen.

Existencias en chasis largos y cortos de ruedas gemelas y de una sola rueda

Exámíelos en la Agencia Ford y pida las condiciones de venta a plazos a

## José María Artero

Unico Agente Oficial FORD

PASEO DEL PRINCIPE, 21. - ALMERIA

Repuestos FORD legítimos

## Compañía Trasmediterránea BARCELONA



Servicio establecidos en el puertos de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea de Almería-Melilla-Ceuta**

Llegada a Almería todos los martes Salida para Melilla-Ceuta todos los miércoles.

**Línea Almería-Orán**

Llegada a Almería todos los viernes. Salida para Melilla-Orán, todos los domingos.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)**

Llegada a Almería los Miércoles 8 y 21 de enero, 4 y 18 de febrero Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes:

Hijo de Ricardo Jimenez, S. en C.

## Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

**Eugenio de Bustos**

Droguería y Perfumería Calle Granada, 35 37 - Almería